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Вступ 

 

Актуальність теми. Основу ефективного функціонування 

підприємства на ринку створює раціональне використання матеріальних 

ресурсів. Стрімкі економічні перетворення, політична невизначеність, 

жорстка конкуренція, обмеженість фінансових, матеріальних, кваліфікованих 

трудових ресурсів потребують пошуку нових підходів до управління 

матеріальними ресурсами, центральне місце у структурі яких посідають 

виробничі запаси.  

Тому важливим напрямом підвищення ефективності функціонування 

суб’єкта господарювання є удосконалення управління виробничими 

запасами. 

Виключну роль у вирішенні цих проблем відіграє подальше 

удосконалення обліку, аудиту та аналізу виробничих запасів як базових 

функцій управління. З виходом України на міжнародний ринок, розвитком 

ринкових відносин зроблено величезну роботу як з формування правового 

поля щодо діяльності суб’єкта господарювання, так і з удосконалення 

основних принципів управління.  

Однак на сьогодні організація бухгалтерського обліку, аудиту та аналізу 

виробничих запасів не повною мірою відповідає сучасним вимогам ринку. 

Самостійність функціонування і відсутність обмежень діяльності суб’єктів 

господарювання надають можливість розробки і практичної реалізації різних 

методів управління виробничими запасами, що зумовлює актуальність 

наукових досліджень такого характеру. 

Значний вклад в теорію та методологію обліку, аналізу та аудиту 

виробничих запасів внесли українські вчені Білуха М.Т., Бутинець Ф.Ф., 

Кузьмінський А.М., Сопко В.В., Голов С.Ф. та інші 

[27,28,29,30,31,32,33,45,59,35]. Серед зарубіжних вчених слід назвати 

Паркінсон С., Рустомджі М., Бланка І.А. та інших. Віддаючи належне 

науковим напрацюванням вітчизняних та зарубіжних вчених, слід 
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відзначити, що питання обліку, аналізу та аудиту виробничих запасів 

потребують подальшого наукового дослідження.  

У значній мірі це зумовлено реформуванням системи бухгалтерського 

обліку в Україні, що знайшло своє відображення у прийнятті Закону України 

“Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні” та затвердженні 

Положень (Стандартів) бухгалтерського обліку (П(С)БО) [1]. А також 

поступове впровадження європейських вимог якості системи управлінського 

контролю.  

Раніше сформована система обліку, аналізу та контролю внаслідок 

застарілого методологічного базису вже не відповідає сучасним вимогам 

управління виробничими запасами. Не завжди забезпечується належна 

комплексність вирішення завдань. Зокрема, інформація, яка дозволяє 

приймати відповідні управлінські рішення, формується недостатньо 

оперативно, нерідко аналітичні роботи виконуються поверхово, без 

необхідних висновків і пропозицій. В умовах застосування П(С)БО 9 

„Запаси”, ряд теоретичних і практичних аспектів обліку, аналізу та аудиту 

виробничих запасів не висвітлено ні в нормативних документах, ні в 

економічній літературі [14]. До них, зокрема, можна віднести питання 

теоретичного обґрунтування та практичної адаптації обліку виробничих 

запасів на етапах придбання, зберігання та реалізації; застосування 

автоматизованої технології управління виробничими запасами. 

Такий стан системи управління свідчить про необхідність всебічного 

вивчення і рішення його проблем в умовах корінної перебудови діяльності 

підприємств.  

Це зумовило вибір теми дипломної роботи, її актуальність, цільову 

спрямованість і структуру. 

Для здійснення виробничо-господарської діяльності підприємства 

використовують виробничих запасів , надалі - виробничі запаси, які є 

найбільш важливою і значною частиною активів підприємства. Виробничі 

запаси займають особливе місце не лише у складі майна підприємства, а й 



5 
 

особливе місце їм належить у структурі витрат, оскільки виробничі запаси є 

основною складовою при формуванні собівартості готової продукції. 

Враховуючи це виробничі підприємства особливу увагу приділяють саме 

обліку, аналізу і аудиту виробничих запасів. 

Для забезпеченості підприємства виробничими запасами та ефективного 

їх використання необхідно вживати комплекс заходів, щодо виявлення, 

кількісного вимірювання та реалізації виявлених заходів. Для цього 

необхідно здійснювати систематичний облік і аудит, якісний аналіз рівня та 

динаміки забезпеченості, а також ефективності використання виробничих 

запасів. В цьому полягає актуальність теми проведеного дослідження. 

Основним джерелом інформації є дані бухгалтерського та фінансової 

звітності. 

Метою дипломної роботи є вивчення методичних аспектів обліку, 

аналізу і аудиту виробничих запасів, зокрема, сировини і матеріалів. Для 

досягнення вказаної мети були поставленні і вирішені наступні задачі: 

➢ досліджено економічну сутність виробничих запасів як об’єкту 

обліку, аналізу та аудиту; 

➢ вивчено методику аналізу забезпеченості та ефективності 

використання виробничих запасів; 

➢ досліджено методичні аспекти зовнішнього (незалежного) аудиту 

виробничих запасів. 

Предметом дослідження є методика обліку і організація аналізу і 

аудиту виробничих запасів підприємства. 

В якості об’єкта дослідження виступає ВАТ «Шепетівський завод 

культиваторів». 

Теоретичною і методологічною основою дослідження є нормативні 

документи, які регулюють питання обліку і аудиту виробничих запасів, а 

також підручники, навчально-методичні посібники, наукові статті.  
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ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ 

 

Дослідження бухгалтерського обліку, аудиту виробничих запасів та 

аналізу їх використання дозволяє сформулювати такі висновки. 

1. Виробничі запаси є важливою складовою оборотних активів 

підприємства. 

2. Відповідно до мети управління науковцями розглянуто різні підходи 

до класифікації виробничих запасів. Основними напрямами класифікації є їх 

групування за призначенням, за номенклатурою, за нормуванням, за 

характером оцінки. 

3. Визначення основних завдань обліку та раціональна його організація є 

важливою умовою їх ефективного управління. Основою організації і ведення 

обліку на підприємстві є наказ про облікову політику. Одним із важливих 

елементів облікової політики щодо обліку виробничих запасів є 

обґрунтування методу оцінки запасів при списанні. Дослідженням 

встановлено, що ВАТ «Шепетівський завод культиваторів» обрав метод 

списання запасів ФІФО, що цілком відповідає специфіці діяльності 

підприємства.  

4. Метою аудиту виробничих запасів є встановлення: достовірності 

первинних даних щодо наявності і руху запасів, повноти та своєчасності 

відображення первинних даних у зведених документах та облікових 

регістрах, правильності ведення обліку запасів відповідно до прийнятої 

облікової політики, достовірності відображення залишку запасів у звітності 

господарюючого суб’єкта. 

5. Досвід розвинених ринкових країн свідчить, що контроль не може 

розглядатися ефективним засобом вивчення діяльності господарюючих 

суб’єктів, якщо він не містить елементів аналізу.   

Основними завданнями аналізу виробничих запасів є: вивчення складу 

та структури виробничих запасів на підприємстві; вивчення ступеню 

оновлення запасів; вивчення забезпеченості виробничими запасами на 



118 
 

підприємстві; аналіз ефективності використання виробничих запасів; 

вивчення значення факторів, які впливають на показники ефективності 

виробничих запасів; визначення основних напрямів, резервів подальшого 

покращення використання виробничих запасів. 

6. Одним із базових етапів аудиторської перевірки згідно з вимогами 

МСА є вивчення аудитором інформації про бізнес в обсязі, достатньому для 

виявлення й розуміння подій та операцій, які, на його думку, можуть суттєво 

впливати на фінансові звіти, перевірку або аудиторський висновок. 

Оцінка основних показників діяльності ВАТ «Шепетівський завод 

культиваторів» за 2007 – 2009 рр. свідчить про погіршення ефективності 

діяльності підприємства проти минулих років.  

7. Аналіз показників фінансово-господарської діяльності свідчить, що 

ВАТ «Шепетівський завод культиваторів» не є фінансово сталим. 

8. В основу концепції організації обліку на підприємствах харчової 

промисловості повинна бути покладена ідея формування достовірної, 

об’єктивної і корисної інформації про витрати. У роботі досліджено 

організацію обліку виробничих запасів, складено облікові номенклатури 

первинного, поточного та підсумкового обліку виробничих запасів ВАТ 

«Шепетівський завод культиваторів»  

Робочим планом рахунків ВАТ «Шепетівський завод культиваторів» для 

обліку виробничих запасів передбачено субрахунки 2011 „Сировина”, 2040 

«Тара», 2050 «Будівельні матеріали», 2070 «Запчастини», 2210,2220 «МШП». 

9. Важливість правильного відображення в обліку операцій з руху 

виробничих запасів поглиблюється тим, що операції з виробничими запасами 

виступають об’єктом і податкового обліку. 

10. Відповідно до Закону України „Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність в Україні” для забезпечення вірогідності даних 

бухгалтерського обліку і фінансової звітності підприємства зобов’язані 

проводити інвентаризацію активів і зобов’язань, у ході якої перевіряються і 

документально підтверджуються їхня наявність, стан і оцінка. 
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11. В умовах реформування системи бухгалтерського обліку відповідно 

до вимог міжнародних стандартів в Україні спостерігається значна тенденція 

до комп’ютеризації бухгалтерського обліку на підприємствах. У роботі 

досліджено особливості обліку операцій з виробничими запасами в умовах 

застосування інформаційних технологій “1С: Бухгалтерія”; “Парус – 

Підприємство”; “Галактика”. 

12. Організація обліку виробничих запасів ВАТ «Шепетівський завод 

культиваторів» є складним та відповідальним процесом. Вона охоплює всі 

напрями діяльності підприємства та прямо впливає на процес прийняття 

управлінського рішення як тактичного, так і стратегічного характеру. Тому 

важливим є постійний пошук напрямів удосконалення організації обліку 

виробничих запасів шляхом: 

➢ створення загальної облікової інформаційної системи;  

➢ удосконалення управлінського обліку виробничих запасів; 

➢ удосконалення структури облікового апарату; 

➢ створення багаторівневої системи облікової обробки інформації; 

➢ удосконалення змісту наказу про облікову політику. 

13. Планування є ключовим етапом аудиторської перевірки, що визначає 

напрями та обсяги аудиту в цілому. На стадії планування аудиту важливим є 

попередня оцінка системи бухгалтерського обліку і внутрішнього контролю, 

обґрунтування межі ризики аудиту та встановлення рівня суттєвостей для 

цілей аудиту. 

Під час планування аудитор складає план та програму аудиту 

виробничих запасів, що можуть коригуватися і під час проведення процедур 

аудиту. 

14. Здійснення перевірки стану обліку виробничих запасів по суті, за 

якісним критерієм „наявність чи існування” не виявило відхилень в обліку 

ВАТ «Шепетівський завод культиваторів».  

15. Підвищення ефективності контролю неможливо без використання 

комп’ютерної техніки. Важливим аспектом у використанні комп’ютерної 
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техніки є її застосування в якості допоміжного інструменту в роботі 

аудитора. Багато аудиторів економічно розвинутих країн знайомі з таким 

інструментом - це експертні системи. 

Вони вирішують такі завдання: інтерпретація, оцінка ситуації, 

прогнозування, видача інструкцій, контроль, спостереження, планування. 

16. У вітчизняній та іноземній практиці накопичений достатній досвід 

організації робіт з контролю рівня запасів. Найбільше розповсюдження 

отримали метод червоної лінії, двосекторний метод контролю та 

класифікаційний підхід до управління запасами. 
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